
 

 

 

 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

Αικατερίνη Σπυριδάκη – Βουλευτής Ν. Λασιθίου 

 

 

Αθήνα, 13 Φεβρουαρίου 2025 

 

ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς:  τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, κ. Κωστή Χατζηδάκη 

 

ΘΕΜΑ: « Καθυστέρηση ενσωμάτωσης ευρωπαϊκών οδηγιών για τον ΦΠΑ και τις μικρές 

επιχειρήσεις – Κυβερνητική αδράνεια με αρνητικές συνέπειες » 

 

Κύριε Υπουργέ, 

Σας καταθέτω ως Αναφορά τα δημοσιεύματα του ηλεκτρονικού και έντυπου Τύπου, τα οποία 

αναφέρονται στην προειδοποιητική επιστολή που απέστειλε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προς την 

ελληνική κυβέρνηση για τη μη ενσωμάτωση δύο σημαντικών οδηγιών περί ΦΠΑ στην εθνική 

νομοθεσία έως τις 31 Δεκεμβρίου 2024, όπως ήταν υποχρέωση της χώρας μας. 

Η πρώτη οδηγία (ΕΕ) 2022/542 δίνει τη δυνατότητα στα κράτη-μέλη να εφαρμόσουν 

μειωμένους συντελεστές ΦΠΑ ακόμα και κάτω από 5%, ή και μηδενικούς συντελεστές, σε 

βασικά αγαθά και υπηρεσίες, όπως τρόφιμα, φάρμακα, ιατρικός εξοπλισμός, επιβατικές 

μεταφορές, βιβλία και εφημερίδες. Η δεύτερη οδηγία (ΕΕ) 2020/285 αφορά την απαλλαγή από 

τον ΦΠΑ των πολύ μικρών επιχειρήσεων, αυξάνοντας το όριο του ετήσιου τζίρου μέχρι το 

οποίο μπορούν να λειτουργούν χωρίς ΦΠΑ έως τις 85.000 ευρώ. 

 

                          ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ   ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
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Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, η Ελλάδα δεν προχώρησε στην ενσωμάτωση των δύο οδηγιών, 

αφήνοντας αναξιοποίητες επιλογές που θα μπορούσαν να ανακουφίσουν τα νοικοκυριά και να 

δώσουν ώθηση στις μικρές επιχειρήσεις. Σε μια περίοδο όπου η ακρίβεια συνεχίζει να πλήττει 

τους πολίτες και η επιχειρηματικότητα δοκιμάζεται, η επιλογή της κυβέρνησης να μην 

υιοθετήσει αυτές τις προβλέψεις δημιουργεί εύλογα ερωτήματα. 

Η απροθυμία μείωσης του ΦΠΑ σε βασικά είδη πρώτης ανάγκης επιβαρύνει τους 

καταναλωτές, ενώ η άρνηση αύξησης του ορίου απαλλαγής από τον ΦΠΑ για τις μικρές 

επιχειρήσεις εμποδίζει την ανάπτυξη και διατηρεί τις υπερβολικές φορολογικές υποχρεώσεις 

για χιλιάδες επαγγελματίες. Ενδεικτικά, ενώ το ευρωπαϊκό όριο για την απαλλαγή από τον 

ΦΠΑ φτάνει τις 85.000 ευρώ σε χώρες όπως η Ιταλία, η Τσεχία και η Ρουμανία, η Ελλάδα 

επιμένει στο εξαιρετικά χαμηλό όριο των 10.000 ευρώ. 

Παρακαλούμε να μας ενημερώσετε για τις προθέσεις της κυβέρνησης σχετικά με την 

ενσωμάτωση των οδηγιών αυτών και να εξηγήσετε γιατί η χώρα μας παραμένει 

προσκολλημένη σε φορολογικές πρακτικές που επιβαρύνουν δυσανάλογα τους πολίτες και τις 

μικρές επιχειρήσεις. 

Επισυνάπτονται τα σχετικά δημοσιεύματα. 

 

Η Αναφέρουσα Βουλευτής 

 

 

 

Αικατερίνη Σπυριδάκη 
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